

आकाशवाणी मुंबई  
प्रादेशिक बातमीपत्र – दु. ३.००वाजता  
२७ जानेवारी २०२२ – गुरुवार

### ठळक बातम्या

- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी आज भारत आणि मध्य आशियायी देशांच्या परिषदेत दूरदृश्य प्रणालीद्वारे सहभागी होणार
- भाजपा आमदार नितेश राणे यांचा अटकपूर्व जामीन अर्ज सर्वोच्च न्यायालयाने फेटाळला
- राज्यात काल ओमायक्रॉनचा एकही नवारुण आढळला नसल्याची नोंद
- सुप्रसिद्ध लेखक आणि समाजसेवक डॉ. अनिल अवचट यांचे पुण्यात निधन



आता ऐकूया बातम्या विस्तारानं... मात्र त्याआधी एक आवाहन

राज्यासह देशाच्या काही भागात कोरोना रुग्णांची संख्या मोठ्या प्रमाणात वाढते आहे. कोरोनाच्या नवनव्या प्रकारांच्या बातम्या चिंता वाढवत आहेत. अशावेळी आम्ही श्रोत्यांना आवाहन करतो की, लवकरात लवकर पूर्ण लसीकरण करून घ्या, तसंच १५ ते १८ या वयोगटातल्या मुलांसह इतर नागरिकांनाही लसीकरणासाठी प्रोत्साहित करा. यासोबतच कोरोना प्रतिबंधक नियम पाळा, गर्दी टाळा, मुखपट्टी अवश्य वापरा आणि हात वेळोवेळी स्वच्छ धुवा.

चला..... त्वरा करा, लसीकरण अवश्य करून घ्या.

कोरोनाशी संबंधित योग्य माहिती, मार्गदर्शन आणि मदतीसाठी राज्याच्या ०२० – २६१२७३९४ या मदत क्रमांकावर संपर्क साधा...



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी आज भारत आणि मध्य आशियायी देशांमधल्या परिषदेत दूरदृश्य प्रणालीद्वारे सहभागी होणार आहे. पहिल्यांदाच अशा प्रकारच्या परिषदेचे आयोजन करण्यात येत आहे. कझाकस्तान, किरगिज प्रजासत्ताक, ताजिकिस्तान, तुर्कमेनिस्तान आणि उझबेकिस्तानचे राष्ट्राध्यक्ष सहभागी होणार आहेत. २०१५ मध्ये प्रधानमंत्र्यांनी या देशांना भेट दिली होती. त्यानंतर द्विपक्षीय संबंधांमध्ये मोठ्या प्रमाणात सुधारणा झाली आहे. या परिषदेत प्रादेशिक तसंच आंतरराष्ट्रीय मुद्द्यांवर चर्चा होण्याची शक्यता आहे.



भाजपा आमदार नितेश राणे यांचा अटकपूर्व जामीन अर्ज आज सर्वोच्च न्यायालयाने फेटाळला. संतोष परब हल्ला प्रकरणी नितेश राणे यांनी येत्या दहा दिवसांत जिल्हा न्यायालयासमोर हजर व्हावं, असे निर्देश सरन्यायाधीश एनव्ही रामण्णा, न्यायमूर्ती हिमाकोहली आणि न्यायमूर्ती एस बोपण्णा यांच्या पीठाने दिले आहेत. ज्येष्ठ वकील मुकुल रोहतगी आणि सिद्धार्थ लुथरा यांनी राणे यांची बाजू मांडली तर अॅडव्होकेट डॉक्टर अभिषेक मनू सिंघवी यांनी राज्य सरकारतर्फे युक्तिवाद केला.



राष्ट्रीयलसीकरणमोहिमेतआतापर्यंत**163** कोटी**84** लाखलसमात्रादेण्यातआल्याअशीमाहितीकेंद्रीयआरोग्यमंत्रालयानेदिलीआहे. गेल्या**24** तासात**22** लाख**35** हजारपेक्षाजास्तलसमात्रादिल्यागेल्याआहेत. सध्यादेशातीलउपचाराधीनरुग्णांचीसंख्या**22** लाखदोनहजार**472**असूनतीनलाख**6**हजार**357**जणकालकोविडमुक्तझाले. देशातीलकोविडसंसर्गाचादर**5.46**टक्केआणिबरेहोण्याचादर**93** पूर्णांक **33** शतांशटक्केआहे. गेल्या**24**तासात**2**लाख**86**हजार**384**नवीनरुग्णनोंदवलेले.

<><><><><>

राज्यातकालओमायक्रॉनसंसर्गझालेलाएकहीनवारुणआढळलानाही. राज्यातल्याओमायक्रॉनबाधितरुग्णांचीसंख्यादोनहजार**८५८**एवढीअसून, यापैकीएकहजार**५३४**रुग्णसंसर्गमुक्तझालेआहेत. राज्यातकालकोविडसंसर्गझालेलेनवे**३५**हजार**७५६**रुग्णआढळले.

त्यामुळेराज्यभरातल्याकोविडबाधितांचीएकूणसंख्या**७६**लाखपाचहजार**९८९**झालीआहे. काल**७९**रुग्णांचाउपचारादरम्यानमृत्यूझाला. राज्यातयासंसर्गानंदगावलेल्यारुग्णांचीएकूणसंख्या, एकलाख**४२**हजार**२३७**झालीअसून, मृत्यूदरएकपूर्णांक**८७**शतांशटक्केआहे. काल**३९**हजार**८५७**रुग्णबरेझाले, राज्यातआतापर्यंत**७९**लाख**६०**हजार**२९३**रुग्णकोरोनाविषाणूसंसर्गातूनमुक्तझालेअसून, कोविडमुक्तीचादर**९४**पूर्णांक**९५**शतांशटक्केझालाआहे. राज्यातसध्यादोनलाख**९८**हजार**७३३**रुग्णांवरउपचारसुरूआहेत.

<><><><><>

संसदेच्याअर्थसंकल्पीयअधिवेशनाचं कामकाजसुरळीतपारपडावं म्हणून केंद्रसरकारनयेत्या**31**तारखेलासर्वपक्षीयबैठकबोलावली आहे. संसदीयकार्यमंत्रीप्रल्हादजोशीयांनीहीबैठकबोलावलीअसूनबैठकदुरदृश्यप्रणालीद्वारेहोईल.

राज्यसभाआणिलोकसभेतल्याराजकीयपक्षांच्यामुख्यनेत्यांनायाबैठकीचंआमंत्रणआहे.

संसदेचंअर्थसंकल्पीयअधिवेशनत्याचदिवशीसुरूहोणारअसूनसकाळी**11**वाजताराष्ट्रपतीरामनाथकोविंदसंसदेच्यादोन्हीसभागृहांसमोरअभि भाषणकरतीलअशीमाहितीसंसदीयकामकाजमंत्रीप्रल्हादजोशीयांनीआपल्याट्विटरसंदेशाद्वारेदिलीआहे.

अर्थमंत्रीनिर्मलासीतारामन**1**फेब्रुवारीलाकेंद्रीयअर्थसंकल्पसादरकरतील.

कोविडप्रतिबंधकनियमांचंपालनकरण्यासाठीसंसदेच्यादोन्हीसभागृहांचं कामकाजपाळ्यांमध्येहोईलअशीमाहितीहीजोशीयांनीदिली . राज्यसभेचं कामकाजसकाळी**10**तेदुपारी**2**यावेळेततरलोकसभेचं कामदुपारी**4**तेरात्री**9**यावेळेतअसेल.

अर्थसंकल्पीयअधिवेशनाचापहिलाभागपुढीलमहिण्याच्या**11**तारखेपर्यंतचालणारआहेआणिमहिनाभराच्याविश्रांतीनंतरअधिवेशना चादुसराभाग**14**मार्चपासूनसुरूहोऊनतो**8**एप्रिलरोजीसंपेल.

<><><><><>

आगामी**2022-23** याआर्थिकवर्षातभारतीयअर्थव्यवस्थेचाविकासदर**9** टक्केराहील, असंआंतरराष्ट्रीयनाणेनिधीनंम्हटलंआहे. नाणेनिधीनंजागतिकअर्थव्यवस्थांकडेदृष्टीक्षेपयाआपल्याताज्याअहवालातहाअंदाजवर्तवलाआहे.

बँकांद्वारेदिल्याजाणाऱ्याअर्थपुरवठ्याबाबतच्यासुविधा, त्याबद्दलवाढतअसलेलाविश्वास, अर्थपुरवठ्याचाकेलाजातअसलेलावापरआणिवाढतीगुंतवणूकयामुळेविकासदरवाढण्याच्यामोठ्याशक्यतानिर्माणझाल्याचं नाणेनिधीनंम्हटलं आहे. भारतातीलआर्थिकक्षेत्राचीकामगिरीअपेक्षेपेक्षाचांगलीझाल्याचंयाअहवालातनमूदकरण्यातआलंआहे.

जागतिकअर्थव्यवस्थेचाविकासदर**2021** मध्ये**5** पूर्णांक**9** दशांशटक्केहोता, तो**2022** मध्ये**4** पूर्णांक**4** दशांशटक्केराहील. तसंचअमेरिकाआणिचीनयादोनबलाढ्यअर्थव्यवस्थांनाउतरत्यास्थितीलासामोरेजावेलागेल, असंहीयाअहवालातनमूदकरण्यातआलंआहे.

<><><><><>

सुप्रसिद्धलेखकआणिसमाजसेवकडॉ. अनिलअवचटह्यांचंआजसकाळीपुणेथ्रिल्याराहत्याघरीदीर्घआजारानंनिधनझालं . ते**७७**वर्षांचेहोते. त्यांनीमजूर, दलित, भटक्याजमाती, वेश्याअशादुर्लक्षितघटकांच्याप्रश्नाविषयीविपुललिखाणकेलंआहे. डॉ. अनिलअवचटयांनीत्यांच्यादिवंगतपत्नीडॉ. अनिताअवचटयांच्यासोबतमुक्तांगणव्यसनमुक्तीकेंद्राचीस्थापनाकेली.

थ्रिवापरलीजाणारीव्यसनमुक्तीचीअनोखीपद्धतहीजगभरातल्याअनेकव्यसनमुक्तीकेंद्रांमध्येवापरलीजाते.

आतापर्यंतत्यांची**२२**पुस्तकेप्रकाशितझालीअसूनराज्यआणिदेशपातळीवरच्याअनेकपुरस्कारांनीगौरवकरण्यातआलाआहे.

त्यांच्यापार्थिवावरआजदुपारीकोणत्याहीधार्मिकविधीशिवायअंतिमसंस्कारकेलेजातील.

डॉक्टर अनिल अवचट यांनी हजारा लोकांना व्यासनमुक्त करून समाजाला उपकृत केलं आहे. ही चट्यांना खरी श्रद्धांजली ठरेल, असं राज्यापाल भगतसिंग कोश्यारी यांनी आपल्या शोकसंदेशात म्हटलं आहे.

त्यांचा कार्यपुढे चालू ठेवणं,

आज आपल्यातून सेवाव्रती सामाजिक कार्यकर्ता, मनस्वी साहित्यिक आणि हाडाचा पत्रकार असंबहु आयामी व्यक्तिमत्त्व निघून गेलं आहे, हेक्लेशदायक असल्याची प्रतिक्रिया मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे यांनी व्यक्त केली आहे.

अवचटांचं चौफेर लेखन आणि सामाजिक कार्य हे पुढच्या कित्येक पिढ्यांसाठी प्रेरणादायी ठरेल असे आहे.

त्यांचं हे योगदान महाराष्ट्रसदैव स्मरणात ठेवेल, असं मुख्यमंत्री म्हणाले.

बहुआयामी जीवन समरसून जगणाऱ्या हरहुन्नरी डॉ. अनिल अवचट यांचं निधन ही महाराष्ट्राच्या सामाजिक, साहित्यिक, सांस्कृतिक चळवळीची मोठी हानी आहे, अशा शब्दात उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी श्रद्धांजली वाहिली आहे.



हॉकीच्या महिला आशिया चषक स्पर्धेत दक्षिण कोरिया आणि जपान यांनी ओमानच्या मस्कत खेळाडूंना आपल्या उपांत्य फेरीत विजय नोंदवल्यावर विजेतेपदाची लढत निश्चित केली.

मस्कतमधल्या सुलतान काबूस संकुलात काल संध्याकाळी झालेल्या पहिल्या उपांत्य लढतीत दक्षिण कोरियानं विजेत्या भारतावर **3-2** अशी मात केली.

दुसऱ्या उपांत्य फेरीत जपान नं चीन विरुद्ध पिछाडीवरून पुढे येत **2-1** असा विजय मिळवला.

भारत आणि चीन दरम्यान उद्यातिसऱ्या आणि-

चौथ्या स्थानासाठी सामना होईल तर दक्षिण कोरिया आणि जपान यांच्या दरम्यान होणारा अंतिम सामना उद्याचरंगणार आहे.



भारतीय क्रिकेट नियामक मंडळानं वेस्ट इंडिज विरुद्ध मायदेशात होणाऱ्या आगामी एकदिवसीय आणि ट्वेंटी-

**20** मालिकेसाठी भारतीय संघाची घोषणा केली आहे.

येत्या ६ फेब्रुवारी पासून अहमदाबादच्या नरेंद्र मोदी स्टेडियमवर तीन एकदिवसीय सामन्यांना सुरुवात होईल, तर **16** तारखेपासून कोलकाता खेळल्या इंडनगार्डन्सवर तीन **T-**

**20** सामने खेळले जाणार आहेत. दुखापतीमुळे भारताच्या दक्षिण आफ्रिका दौऱ्याला मुकलेलारोहित शर्मा एकदिवसीय संघ आणि **T-20**

संघाचे नेतृत्व करण्यासाठी परतला आहे.

माजी कर्णधार विराट कोहलीचा एकदिवसीय आणि टी-२० संघात समावेश करण्यात आला आहे.

के.एल.राहुलची उपकर्णधारपदी निवड करण्यात आली आहे.

भारताचा जलदगती गोलंदाज संप्रीत बुमराह आणि मोहम्मद शमी यांना यामालिकेतून विश्रांती देण्यात आली आहे.

वेस्ट इंडिज मालिकेसाठी भारताच्या एकदिवसीय संघात दीपक हुडाची ही निवड करण्यात आली आहे.

भारताचा एकदिवसीय संघ अशाप्रमाणे आहे-

रोहित शर्मा (कर्णधार), के.एल.राहुल (उपकर्णधार), रुराजगायकवाड, शिखर धवन, विराट कोहली, सूर्यकुमार यादव, श्रेयस अय्यर,

दीपक हुडा, ऋषभ पंत, दीपक चहर, शार्दुल ठाकूर, युजवेंद्र चहल, कुलदीप यादव, वॉशिंग्टन सुंदर, रवी बिश्रोई, मोहम्मद सिराज,

प्रसीधकृष्णा आणि आवेश खान, तर भारताचा **T20** संघ: रोहित शर्मा (कर्णधार), के.एल.राहुल (उपकर्णधार), श्रान किशन, विराट कोहली,

श्रेयस अय्यर, सूर्यकुमार यादव, ऋषभ पंत, व्यंकटेश अय्यर, दीपक चहर, शार्दुल ठाकूर, रवी बिश्रोई, अक्षर पटेल, युजवेंद्र चहल, वॉशिंग्टन सुंदर,

मोहम्मद सिराज, भुवनेश्वर कुमार, आवेश खान आणि हर्षल पटेल.



ड्रोन चं प्रमाणीकरण सोपं,

वेगवान आणि पारदर्शक करण्यासाठी सरकारनं ड्रोन प्रमाणपत्र योजना अधिसूचित केली आहे.

सुलभ ड्रोन नियम,

हवाई क्षेत्राचा नकाशा,

पीआयएल योजना आणि सिंगल विंडो डिजिटल स्काय प्लॅटफॉर्म यामुळे ही योजना भारतातल्या ड्रोन उद्योगाला सहाय्यकारी ठरेल असं नागरी हवाई वाहतूक मंत्रालयानं आपल्या ट्विटर संदेशात म्हटलं आहे.

**2030**

पर्यंत भारताला जगाचं ड्रोन संकुल बनवण्याच्या दृष्टीनं हे आणखी एक पाउल आहे असं ही मंत्रालयानं म्हटलं आहे.

वापरकर्त्यांना त्यांचे ड्रोन,

चालकआणिमालकयांच्यासाठीएकवेळचीनोंदणीपूर्णकरणअत्यावश्यकआहे.

यानुसारवापरकर्त्यांनापिवळ्याकिंवालालक्षेत्रामध्येजाण्याचीछिछाअसेलतरप्रत्येकउड्डाणासाठीसंकेतस्थळावरूनपरवानगीघेणंजरजेचंआहे.



रवीवारी 30जानेवारीला प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सकाळी साडेअकरा वाजता आकाशवाणीवरून मन की बात या कार्यक्रमातून जनतेशी संवाद साधतील. या कार्यक्रमाचा हा पंचांशहीवा भाग असेल. राष्ट्रपिता महात्मा गांधी यांच्या पुण्यतिथीनिमित्ताने त्यांना आदरांजली वाहून कार्यक्रमाला सुरुवात होईल, असं प्रधानमंत्री कार्यालयानं कळवलं आहे.



मराठी भाषा पंधरवडानिमित्तानं कोकण मराठी साहित्य परिषदेच्या दादर शाखेच्या वतीनं ज्येष्ठ साहित्यिक वसंत बापट यांच्या कविता आणि अन्य साहित्यप्रकारांवर आधारित 'वसंत वैभव' या कार्यक्रमाचं दूरदृष्य प्रणालिच्या माध्यमातून आयोजन करण्यात आलं. यावेळी अनेक कवींनी तसंच साहित्यरसिकांनी वसंत बापट यांचं साहित्य प्रकार सादर केले.



स्वातंत्र्यांच्या अमृत महोत्सवी वर्षानिमित्त आकाशवाणी मुंबईच्या प्रादेशिक वृत्त विभागानं विशेष कार्यक्रमांचं आयोजन केलं आहे, ऐकूयात एक आवाहन.....

